Zu. ‘-Ta..s*ellnne, vcn 10 OC-O ggt., :y" cprodmct sind f*‘ir die 5e‘olente~ )
ayno.x.an.age Tewna-3ia 9500 o°/n Idealgas - CC/Ha! vorg.esel:en. -Des GesIsoll;
- durchirZusampenmischen ‘vox J.soputylez:tspa..nangsga.. ST - ’..n-aein-cc alrge— .
stellt: ‘verden und wird voraxz_sicb.tl:.ch _einen Gehalt e TInextexn’ zxz.schenv i
12 YnE 1S 4 sufweiser. cAlz -Inerte sind dabved W2, GQ’; ung ‘CHa Tgexechnets.
Du:xch ‘dexnx:’ ohen Inertsplegel des Frischgeses' scheint’ ea-: erio::der.n.chr-v -
éie Unsetzung. in ‘.:.e:. -t‘~‘en durcnzufiihren; ur netex einex .guten Cfen- S
leibtzzzz,g auch’ e .n-.:'.tbehende .Gasausnutzmé s_‘.c.neraus'te].le.;--v o,

Unuer Gex me, ‘del. ei::. “‘risc._sas der Tusemmensetzung 88 35 CO.+ Hg
5 % CBry 355 % N2, und :,9 % CO2. einzesetzt wird, errechnern sickh unter
- Beriicksichtigung ‘der im kleinteckhnisckhen Nagf£stad gefuxdenen Exfahrulyg :
T .zehlenn nachssehende —&r.alysenuer te. éss- ..re:.s aufsases bei verschiec.ene“ B
Gasausnut*ungsgrad in e:.ner btme. R E

f des eingeeetzten : ‘.ubam"nsetzung des Kreislm..fgasee
00 -o- B.z .z':eré}.em.‘»umge-4 CG + 321 i cc2 C‘EL B2 :

_Setzt - 2 i
90.% o 0 E ‘;25.7sc 44 % 19,6%!10, =
&5 % ... .} -35%6 .38% ;.;.7.,-%,',;9,73,: - ;
P Bog o 1 a2 % 133,58115,8% 8,7%. i
T 65 % | 62,5% [ 17,3% 12,9% 7.5B. |

Die Hexrt: origer Tebelilie sind l;nter dexr Annahme —exzech ae_B euf Tmsatoc.
berechkne-; immer derselr en Iontskitraum eingecetzt wirde. z.u: 2rzieluag. -
der honrex Unsitze bei xniedrigem. CO/Hg—Partiald*ucA 3ind dsher enispre—

- chend hoanre A"'em’ceramen erforae--ich. Durch die fheren Tenrereburen
erfoist die Abscheidung des 3Ssuerctoffs mehr sls 009 sttt 21ls Jassexr.

) .T'a'.hrend oei 5% ,4 Umsa tz nur .15 % des Ssuerssoffs =ls 002 eustretexn,
werden bel 8C =~ SC ¥ Umsotz ce.30 % des Saue:sto-fs els CO2 ausgeschi;e—
den. Imn aller angefiibrten Fillen werdexn unter 1¢ %:des Gases’ za. e‘-.‘an
wnbesetzt. In obigér Tebelle wurden 8 % ~ugrnnde ‘gelegt. ) :

Sex- uasa""nu“‘""'“"sb-o.d spiel‘; :w.-- 2o X ‘*«n\-g’-ﬁﬁ*.&%\-nl& An— KO“ e"‘O*’_}'d‘
Jasserstofﬁ.atalyse eine. rntscheidende Rolle,und -1 T mub unbeding‘t o=
4pachtet serden, einen mglichs+” groZen Anteil des zur Terfiigurng ste-!
he..den -Gases umzusstzen. ES e'-ec"'eint reck den bishericen Erfehrungen -
sls) m8glich,- tratz des hohen Irertengeheslter , . deg. zar Verfﬁgnng stehends

“Ges zu etwsa 85.% (vYerechnel suf CO + H2. Tdealgas) ‘wrzusetzen.: FUrde: -
_Qiesexr" weitgehende Unsatz von 85 % in einer einzi{i’,z Stufe du.a“""‘tnr :

werden, S0 stellt sich ein Iner< s:pie el von 65 % Kreislau:tgzs -eine.

Les bedeuntety - daB-der -Partisldruck wvon CO + Hp nur etws ein Drittel .
.Ges’ Sgnthesearuches betrégt; was bvei einex 'S thesedrue}: von 25:Atm.
etws -Atx. entspricht. Bel diesenm Druck verdi ic Eeklenoxyd=—

. .esserstctﬂcetalyse her Eisenkonteskte wesentlich trige:re Um dieaelbe‘
Kenge Gas tel ‘diecem niederen Druck umzusetzen, ist daher extweder’: :
‘ein wesentlich griisesrer Kontektraux oder eine Likere Bc-..riebstempera— L
tuxr- er:tordnrhch. Die. Exrhaung der. Betriebstemperstur wilrde-  dadbei eire .’
erh¥hte Biidung voxr Ketkhen und Gezol zur Folge habden. a.t.Berden wi.rde -
dile Le'bensdauer des Xontaktes verklirzt werden. = .

- Dureh Unterte:l.lu.ng dex aynt..ese Ap zuel tu:ten, lhrat sich aedoch dic e
‘getorderte rche Gessusnutzung untear beibehea.tung einer tiefen Syntheae—-.




-2 - . ’ L.g; zc‘z’&i :

texperatur im vofgesehengn Kontaektraum sicher -durehonfiirrgy, Neeh
Brgebnissen. der neinrv,eranche“iat»enzanahmen,*daa' In-der ersten . . .
‘Stufe €5 % -dea CC/B2 und in der-zweiten Stufe der Rest euf 85 .4 .
des CO/R2: esatzt werdgn kinmnen. Ia der ersten Stufe . den dahex
yon -95CC m2-.CO/Hz 6200 m’ und 4in cer zweiten Stude 187C m” umge-—
setzt werdap,. - - T <7 Y i T R R AP N
Aegzafers o L L T e
in ¢ie erste Stufe treten.950C m> GO /Hz-Ideslgas = 11 000 n® techni-
scheg Synthesegss . ein. Ea ist als Sicker azzunehmen, . das. dexr Umsatz
in den Grenzen zwischen 1:150 ungd _1:§OO-geheltext werden karn, - S
Zur Unsetzung der ‘geforderten 6200 2 €GO + H2 widren dshexr erforder- ,

liek beil. .. — R - E RS R :
- Ce oo Umsetz 1:200.. (%Y n’_-xonte}:t-:gm: N A
ST R M7 221500 4 w7 ST e S
Da dte .Ufen in T<re ven ‘12 m? Agcregaten gn) Verfiigung stehen sollen,
3 z:f' Eontakyi vorsehen, was. ~"_

.oiiSte -men fir’die_erste Stufe.Z.Ofen .= 36. , R
einer Umsatz ven 1:174 .entsprichi. Dag Xreisleunfges wirde .dabei
- eine Zusammensetzung von etws 62,5 %.CO'+ H2, 7,3 % E2,-12,9 % CHy

. P04 17,5 % CO2 sufweisen. . . S s
BT e

~In-dié =weite Stufe troten 5S3CO m> Synthesecss Sus dex Kroic:a
der eraten Stufe ein. Es ist encunehmen, dsd der Unssti in C=z
gwelten Stufe zwischen 1:&0 und -1:120. gebalten werdzz Funn. Zasw
Unsetzung dexr. ‘vorgesehenen 187C =5 sind dzrer erforderlick vei
D : - Umsetz 1:80. 23,5 m> Kontakk ’
: S *  2:120 15,52 T a
'Plir dle zweite Sivife wiren desher 2 JOfen zu je 12 o> Kontaxtraum
'erfgrd_erlich = 2_4\213 Zentaxt: wes oinmem Tmustz wvon l:f_.'-’f:- ea%s;trich‘t-
Des Eredisloufges der zweitem Stufe hitte nechstenende Zysamzensaizung :
3%,2 % CC + E2, 3C,6 % CC2, 10,7 % N2, 19,5 % QHt. £ua den Ereis—
lsuf der zZweiften Strfe werden ei:;mdlichm;ECO ml Ces ,cblger Zug arnln-
setzung entspannt. Bs wserden eiso _14%0 »? CO/H2 = 15 % des . in die
Synthese eingehenden CC 4+ Ha (950C m3) ‘entapanni. ;o

Zreislenffiinrung der Synthesegase Lo
Jach 2en Srgobnissern der Lieinversucoe ist eire stiindliche Geosnmwil-—
zung des 1CO dis 13C-fachkex Eontaktvolmmens in .eff. 5. SyntheSegsas
erforderiickh. Bel 25 4Atm.Synthesedruck sind dzher s4ilnadliech Je 3
‘Kontekt 2500 bis 3300 85 Syntheseges umzuwilzen. Pir de erste
Stufe £ind 36 und fiir die Zwelte Stufe 24 i Eontektraum eingesstzt.
Die ¥Sglichkeiten ‘der Praktiachen Schaliung sind in nachatehernden
2 szzm-tostgohalﬁen-m selen kurz niher erlintert.. . -
. Schal I. Paxr elschel tunz der Ufen- einer Stufe . _
Die in Schelttcheme . rledergelegte FPahrweise erschéint fir die
chfthy -der Synthese besonders zweckmifig. Dreil 12 mi3-Ufen
e egflol £eschaltet als erste, Stufe. Das Gas wird durch ein
gemxsinsemws Geblise wonr -~ 1CO0 OQ0 ,mn3 Leistung unmgewiflzt. Jedex
- Ofen keann ohne St¥rung der Nschber¥fen aus dex Krelslauf susge~ .
aschaltet werden. Zur Regerye und Austanschm¥glichkeit bel Regene—
Tationen etc. XkXann der 6 ~Cfen fallwelse der ersten oder zgwelten
Stufe zugeschsltet werden. Das Gag fUr die zweite Stufe wird der.
Saugseite der ersten Stufe entnommen und der Sangseite der zseiten
Stufe zugefiihrt. Die zweito Stufe unf;gt zwel Ofen mit Jje 12
Xontaekte Des Geblise leistet 75 OCC Em3. -
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Eg II. Hintereinanderschaltung_ge:r U:fen s ) -
_-ralla .es” sch\viorig sein’ sollte, -die ‘Geblise. m d_e :naeh Schaltschema"'
vorgeseéheneg Fahrwelse zu.erhaslten, erscheint es -auck. méglich, die .
Ofen ‘einer -Stufe ‘hintereinander .zu. schalten: und- ,dauurch -bel: g_eicher
Gasgeschwind;gkezt dm Ofen-mit gerizxgeren Umrae zmengen ‘das Auslaxxsen
L zwlfinden. vDie  umzuwilzenden. Gastiengen - wiu:d.en_hier'bsi ‘pur -etwe Y- .
Zégentibexr den bei™ Para.llelschaltmg ‘erforderlichen’” G—asmengen 'betra- _-
gen. Dexr im Kreislauf ayPfiretende Aiff.Druck wlirde dsfixr ‘entsprechend
hdher liegen. Auch bei dieser Schaltung ist, wie in' nschstehender.
- Skizze -angedentet die Lei’tu.ngsfuhzung 80 vorzusehen,  da8-der. 6" m3— .
- Ofen fallweise der ersten .oder zweéiten Stufe sugeéschaltet werden. kenc
_unrd. eine: Lnstellung emes C"’e..s keinerlei Einfl'r-B anf den’ Betrie‘b'der'
ﬁ‘brigen Gfen ‘hat.- : i S e 3

. Produktsusbeu:ten~ - .

Bei ‘der beschrieoenen Fahrweise u.:ui elnér Gasat.snu'tzung von 85 $ des
eingehenden CO/H2-Idealgases werden pach den EIgileic.en 120 ITloiz
versache nachstehende Ausbeu-t;en je m- co/Ha-Id.ealgas erhalten. RS
i b -2 ' bligex A:n;tad : :
25 g im Beaktn.onswa.sser gelﬁs te: orgaz. schn Sn‘bs‘canz
24 g Gasol .(Cx-und - G¢-th1enwasser~bo--)
8 g cz-Kohlenwesserstoi’fe

: 15 £ _Methen S
4 &= Gesamtausbeute an’ Koh..enwa.ssers""ffen. -

Es ist debei” angenommen, daB Blch 10 % des riw’as lzw Hethan mnaetzen.“'
‘Praktischliegt der Xethanwert mmer untexr 190 ST so daB eine gewisse
Sicherkeit. bexlicksichtigt ist. :

Die im Tasser gelosten o*ganlochen Produk‘te s,-*zen s:.ch nach Angzben
von Dr.Reisinger wie. foigt zusammensts

10 % Methanol 2.5 g
30 % L4henol T2 Z
< % Propenol 10.¢ g .
10 % Butanol und hohere AlLohole 2,5 g !
10 g Benzin-—KW 2.2 g
= . 25,C g G—ese.mtmenge org.Sub-

/8tanz im Wasser.

Die orga:nischen Bestante:.le machen tha 15—20 'S des waBzigen ‘Anteils
vom Syntheseanfall BUS e

e Anla scll jedoch fiir die Kriegsplanung ..icht Synol ‘(Alkxohole),

gindern g:nzin ug.d Treibstoff liefern. Um dex Anfordex en an ein
r4fertiges Bengzin zu -entsprecken, mitasen a<e bis YT60Ysiedenden

Antailo durch Dehydratisierung in Benzin UbexrgeflUhvt werden. Im bis
160° siedenden Olenteil sind noch ca. 5 % Cz— und Cq—Alkohol enthel-
ten, die bei der Dehydratisierung Gasol ergeben. Die im Reaktionaswas-—
ser gelbsten Anteile werden such dehydratisiert. Durch die ¥Fassereb—
spaltung ist die Dehydratiaierung mit ‘ontspréchendem Gewichtsverlust

- verbunden. :

In der nachstehexden "‘abelle is‘t eirie genaue Ubversicht dexr einzelnen
.Zahlenwerte vor und nach der Dehydratisieru.ng gegeben.

Die #iver 160° siedenden Anteile werden. mnicht dehydratisiert, da dss
Siedeband 160-320° dimekt als Dieseitraidstofi verwendbar ist..

Die zwischen 320 und 450° siedendon Anteile sind nach gdinex ..yd*ic-
renden Kach‘behandlung vorausaichtlich. als Auagangamzeriu fur dle

"



“Bel ?e*arﬁei&:ung des,v‘sesa:rten Synole.nfalls a'a:.’ 'Ireibotof"e md ?ar..f-
,fi.n wﬁrde man demne. - _:ha‘.ten»(he* 8700 Betriebsstm;an. < )
=" 60,2.%. Gasol- nnd Benzin -

.~6970 1 5 : :‘, ST g
252C ‘jato 222, 4 % Dieselsl’ ':-E Sl
T4GC . jeto ' 6’ 9‘ - OXy dationsnaza:tfin Coe SR
-24CC Jjato =" 11 56 hoc"‘schmelzendes, hoc..mole&uleres :
= Rﬁckstanésparaf*’

11630 jeto 100.%
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